Методическое обоснование

Требования программы по развитию речи включают обучение школьников сочине​нию-описанию. На предлагаемом уроке ре​бята учатся описывать полупейзажную - по​лужанровую картину художника Б.М. Кус​тодиева «Масленица». Именно специфике жанра, умению рассказывать о нем уделяет​ся довольно значительное место.
В ходе беседы по картине и искусство​ведческому тексту ученики получают све​дения о народном быте, традициях, обыча​ях, праздниках, поскольку сама картина содержит в себе этот материал. Картины подобного плана не только активизируют лексику учащихся (употребление архаиз​мов, синонимов, антонимов, искусствовед​ческих терминов), но и несут культуроведческую информацию о самобытности рус​ского народа. Таким образом, подобный урок способствует патриотическому воспи​танию.
Описательный искусствоведческий текст может быть использован для работы над прилагательными (образование, пра​вописание).
Следует заметить, что эта картина своей яркостью, необычными красками привле​кает внимание учащихся, вызывает огром​ный интерес и желание «высказаться», «обсудить». Ребята с большим удовольст​вием в домашних сочинениях описывают эту картину или свои любимые праздники.
Поскольку картине Б.М. Кустодиева «Масленица» свойственна многофигурность, многоплановость, мы рекомендуем провести словарно-стилистическую и ор​фографическую работу предварительно, а на вопросы по искусствоведческому тексту ответить на уроке.
Предварительная словарно-стилистическая и орфографическая работа
. Учитель предлагает учащимся:
•   подобрать синонимы к словам «тради​ция» (обычай) и «красный» (алый, багро​вый, кровяной, пурпурный, вишневый, ру​биновый);
•   подобрать антонимы к словам: белый — черный,  веселье — грусть,  смеяться — плакать, смех — слезы, земля — небо, ра​дость — горе;
•   объяснить следующие слова и соста​вить с ними словосочетания: масленица, антитеза, балаган, яства, буланый, гне​дой, вороной, оглобли, уздечка, купец;
•   составить предложения со следующими словами, встречающимися в искусствовед​ческом тексте (на значение этих слов и сло​восочетаний учителю следует обратить вни​мание при анализе искусствоведческого тек​ста):  «полупейзажный-полужанровый ха​рактер» — на стыке двух жанров, в картине можно найти черты двух жанров, «жанро​вая» (живопись) — живопись на бытовые те​мы,  «композиционно»  — по построению, «колористически»  — по цветовой гамме, «многоплановость»  — несколько планов, «многофигурность» — большое скопление фигур на картине, «сюжетная заниматель​ность» — интересный, увлекательный сю​жет, то есть события, изображенные на кар​тине,  «панорама пейзажа»  — достаточно широкое, полное изображение природы;
•   найти в искусствоведческом тексте и выписать качественные прилагательные (доказать, что эти прилагательные качест​венные);
•   объяснить правописание следующих прилагательных:  повседневного, русской, праздничное, холеными, расписные, неиссякаемый;
•   запомнить правописание следующих слов: заиндевевшие, колористически, яст​ва;
•   объяснить   значение   слова   «опти​мист» (человек, верящий только в хоро​шее, склонный видеть во всем светлые стороны); подобрать к нему однокоренные   слова   (оптимистический,   опти​мизм); подобрать к нему антоним (песси​мист);
•   определить падеж следующих сущест​вительных и прилагательных (для этого следует найти эти слова в искусствоведчес​ком тексте): черты русской жизни; с хо​лодным в розовых, зеленых, желтых раз​водах небом; ветви деревьев; холеными ко​нями;
•   объяснить,  как образованы следую​щие прилагательные:  повседневного, на​родной,   полу пейзажный-полужанровый, морозный.
Цели урока
1.   Подготовить учащихся к сочинению-описанию по картине Б.М.  Кустодиева «Масленица».
2.   Ввести в речь учащихся искусство​ведческие термины: жанровая живопись, многоплановость, многофигурность, сю​жетная «занимательность», колорит.
3.   Активизировать в речи учащихся ус​таревшие слова на тему «Одежда».
4.   Повторить определения синонимов, антонимов (антитезы), а также правописа​ние прилагательных.
Наглядные пособия
и дополнительные материалы
Репродукции картин Б.М. Кустодиева «Масленица», «Купчиха за чаем», «Ябло​невый сад», «Голубой домик»; искусство​ведческий текст И. Пружан по картине «Масленица».
Ход урока
Вступительное слово учителя. Рассказ о художнике
Значительное место в нашей жизни за​нимают праздники, потому что это отдых от всех дел. А какие у вас любимые празд​ники? Почему? Расскажите, как вы их празднуете в вашей семье.
Сегодня мы с вами познакомимся с твор​чеством художника, который очень любил рисовать все яркое, веселое. Это Борис Ми​хайлович Кустодиев. Он родился в 1878 го​ду в Астрахани. Уже в девять лет мальчик проявил интерес к рисованию.
На своих картинах Борис Михайлович Кустодиев очень любил изображать все яр​кое, праздничное. У него была даже люби​мая поговорка: «Будет и на нашей улице праздник». Как вы ее понимаете? (Насту​пит время, когда все наладится, когда все будет хорошо.) Перед вами некоторые из работ художника (демонстрация репро​дукций некоторых работ художника).
Эти картины не могут оставить равно​душным никого. Они словно призывают нас к веселью, играм.
Между тем в своей реальной жизни ху​дожник тяжело болел. Долгое время (поч​ти десять лет) Кустодиев был прикован к постели. Он не мог самостоятельно пере​двигаться: приходилось ездить в коляске. У него очень болела правая рука. Но ху​дожник превозмогал страдания, боль и до​носил до людей атмосферу праздника, ве​селья.
Все, что видел в детстве, в Астрахани, на Волге — все это запомнил и запечатлел ху​дожник Борис Михайлович Кустодиев на своих картинах. Уже пришло другое вре​мя, многое изменилось в России: купцы, купчихи стали другими. Зачем их писать?! Но художник считал, что такие образы, та​ких людей на всем белом свете не увидишь. Нельзя, чтобы вся эта жизнь забылась, будто ее и не было.
Вы, наверное, удивляетесь тому, что на его картинах все такое яркое, словно глаза слепит? Неужели так было раньше?
Сам художник по этому поводу говорил: «Вот ягоды прячутся в траве, а как насоби​раешь их целое лукошко, тут и видно, ка​кие они яркие и красивые. Так и я собираю в картину, как в лукошко, самое лучшее и интересное из того, что увидел и запомнил, стараюсь передать эту радость»1.
Беседа по картине
Сегодня мы с вами познакомимся с од​ной из самых «праздничных» картин ху​дожника. Это «Масленица» (демонстра​ция репродукции).
•   Какие чувства вызывает у вас эта кар​тина? Нравится ли вам она? (Когда смот​ришь на нее, кажется, что ты в сказке. Хочется самому сесть на санки и прока​титься с горы.)
•   Масленица, ребята, это веселый празд​ник в конце зимы. Это своеобразные прово​ды зимы, ведь скоро наступит долгождан​ная весна. На масленицу (следует говорить не в масленицу, а на масленицу) весели​лись, ели блины с маслом, икрой, медом, катались на тройках, ходили смотреть ба​лаганы. Сегодня тоже отмечают этот празд​ник, но уже не с таким размахом.
Посмотрите, на картине балаган распо​ложен чуть пониже горы, на которой рас​тут березки.
Слово «балаган» заимствовано из тюрк​ского языка и в переводе означает «высо​кий дом». В этих балаганах показывали фокусы, продавались различные яства, пытались удивить, рассмешить народ.
Масленица проходила перед Великим постом. В чем же заключался пост? Те, кто верит в Бога, сорок дней перед Пасхой (еще один большой церковный праздник) не должны есть ничего скоромного, т. е. мяса, молока, сливочного масла.
•   Посмотрите еще раз внимательно на картину. Что изображено на переднем плане? (Мы видим, как несколько человек едут на санях. Причем художник изображает не​сколько конных упряжек. Одна из упряжек догоняет тех, кто едет на серой лошади, недаром шарф у одного из людей отлетел назад, шапка сбилась набок.)
•   Посмотрите,  каких разных,  непохо​жих друг на друга коней изображает ху​дожник! У всех у них черная грива, но ок​рас их туловища различен. Какие же цвета использует художник? Какого цвета изоб​раженные на полотне лошади? (Серого, ко​ричневого.)
•   Говоря о коричневых лошадях лучше сказать «гнедые», поскольку это слово оз​начает   «цвет  огня,   темно-рыжий».   Не правда ли, некоторых лошадей можно на​звать гнедыми? А посмотрите, рядом с се​рой лошадью,  справа почти черная ло​шадь, или по-другому вороная (как крыло у птицы ворона).
•   Еще, ребята, бывают так называемые буланые лошади, они светло-желтого цве​та, есть и серые в яблоках.
•   Что еще, кроме катания на лошадях, создает атмосферу праздника? Что создает веселое настроение? (На поваленном дере​ве сидят девушки и слушают песни гармо​ниста. Чуть дальше стоят девушка с пар​нем, взявшись за руки. Около берез ребя​тишки играют в снежки, кое-кто ката​ется на санках. Даже собачки веселятся рядом с людьми. Около красивого полукруг​лого балагана собралась целая толпа лю​дей. Кто-то из них купил воздушные ша​рики, красные и синие, а кто-то кушает блины.)
•   Посмотрите, рядом с балаганом раски​нулся небольшой театр.  Сколько народу собралось, чтобы посмотреть представле​ние! Итак, мы убедились в том, что на кар​тине все изображено в движении. Но мы совсем забыли охарактеризовать одежду людей и то, как выглядят окружающие их вещи. Помогают ли они создать атмосферу праздника?
•   Вам будет непросто рассказывать об этом, потому что люди, изображенные на картине,  не наши современники,  жили они в другое время, когда еще были купцы, купчихи, ремесленники. Тогда катать​ся на лошадях было удовольствием для бо​гатых, а бедные посещали представления в балаганах, плясали под русскую гармош​ку. (Люди в санях одеты нарядно и краси​во: на голове одной из женщин яркий пла​ток розоватого цвета с красными цвета​ми. Женщина и мужчина, сидящие напро​тив, в шапках с бурым мехом. Одна из де​вушек накрыла ноги теплой накидкой красного цвета.)
•   Теперь уже редко носят платки, обыч​но только в деревнях. Да и вместо перча​ток, рукавиц, привычных для нас, раньше женщины носили муфты — изделия из пу​шистого и теплого меха. Обратите внима​ние на извозчика. Как он одет? (На нем яр​ко-красная шапка с мехом и темно-синий, подпоясанный кафтан. Сегодня такого уже не носят.)
•   Посмотрите,  какие красочные сани изображены на переднем плане, на них на​кидка, расшитая ярко-красными розами. Что еще яркого, праздничного на картине? (Девушки рядом с гармонистом в ярких платках и разноцветных юбках: желтой, розовой, малиновой. Ярко-синим цветом расписан балаган.)
•   Мы уже начинали разговор про коней. Что же входит в конскую упряжь? (В кон​скую упряжь входит уздечка, дуга, оглоб​ли.)
•   Отвечают ли настроению праздника эти вещи? (Да, они тоже нарядные. Лоша​ди, изображенные на переднем плане, за​пряжены в сани бледно-желтого цвета. При этом оглобли светло-зеленые, уздеч​ка золотистая, блестящая, как будто из камешков, а дуга белая, расписанная неза​тейливыми, простыми узорами.)
•   Какие архитектурные сооружения мы видим на картине? (Художник изобразил церкви. Здесь он использовал в основном два цвета: синий, (а точнее, сиреневый) и насыщенно-розовый. Народ идет в цер​ковь, чтобы успеть к службе. Все занесено снегом.)
•   Вы правильно подметили, что на кар​тине все занесено снегом. Он повсюду: на деревьях, на крышах домов, на церкви, под ногами. Посмотрите, какие узоры «придумал» снег для берез: они стоят, словно в шубах, развесив свои опушенные снегом ветви. Вспомните фразеологичес​кий оборот, в котором говорится о цвете снега. («Белый как снег» ).
•   А разве снег на картине белого цвета? (Нет, снег вовсе не белый. Он нежно-голу​бого цвета, сиреневого, лилового, а кое-где и розоватого.)
•   Как вы думаете,  почему?  (Потому что светит яркое солнце.)
•   Посмотрите, ребята, что творится в не​бе! Какие цвета использует художник, что​бы показать почти весеннее, сказочное не​бо? (Все небо в разноцветных разводах: лимонных, светло-зеленых, ярко-желтых, изумрудно-желтых, яичных, розовато-си​реневых, абрикосовых.)
•   Итак, на земле зима, а в небе уже вла​ствует весна. Что, кроме ярких красок, го​ворит о приближении весны? (На небе ху​дожник изобразил огромную стаю птиц. Видно, они снова возвращаются в родные места из теплых краев после зимовки.)
•   Люди празднуют уход зимы и наступ​ление долгожданной весны. Весна проти​вопоставляется зиме. Такой прием в лите​ратуре называется антитеза. Для создания антитезы в русском языке используют ан​тонимы.
•   Ребята, вы заметили, как разнообраз​ны средства, при помощи которых худож​ник рассказывает о празднике. А теперь послушаем, как описывает картину «Мас​леница» искусствовед, что он пишет об осо​бом настроении картины, об атмосфере праздника.
Беседа по искусствоведческому тексту
Подобно ряду мастеров начала XX века художник Кустодиев мечтал уйти от од​нообразия и тусклости повседневного су​ществования, стремился запечатлеть на своих полотнах неповторимые черты рус​ской народной жизни, ее праздничное весе​лье, яркую красочность. Все это можно найти в его картине «Масленица».
«Масленица» носит полупейзажный-полужанровый характер, что присуще многим произведениям того времени. Тон​ко прочувствован в картине переданный несколько условно зимний морозный пей​заж с холодным в розовых, зеленых и жел​тых разводах небом, на фоне которого ри​суются колокольни церквей, темные ство​лы и заиндевевшие ветви деревьев. Вытя​нутый по горизонтали формат холста дает возможность развернуть перед зри​телем панораму пейзажа. По пушистому, окрашенному в розовые и голубые тона снегу скользят запряженные быстрыми холеными конями нарядно убранные сани. С большой любовью и вниманием пишет художник расписные дуги, узорчатые воз​ки, костюмы.
С центральным изображением компози​ционно и колористически связаны сценки, воспроизведенные на втором плане, — ка​тающиеся с горы на салазках мальчишки, карусель и балаганы, вокруг которых тол​пятся люди, сидящие на поваленном ство​ле девушки в платочках и баянист. За всем этим типично провинциальный рус​ский город. Подобной многоплановостью, многофигурностъю и сюжетной «занима​тельностью» отличаются и другие жан​ровые картины Кустодиева.
Пронизанная бодростью, яркая, красоч​ная «Масленица» воплотила в себе удиви​тельное жизнелюбие и неиссякаемый оп​тимизм художника, воспевающего красо​ту русской народной жизни.
•   О чем же этот текст? (В нем говорится о том, что любил изображать на своих кар​тинах художник Б.М. Кустодиев, а также описывается картина «Масленица».)
•   Как вы думаете, в каком предложении заключена основная мысль этого текста? (В последнем.)
•   Вы правы, ребята, именно в этом пред​ложении делается вывод о характере кар​тины «Масленица» и о том, какие черты самого художника воплотила эта картина.
•   Обратите внимание, в тексте несколь​ко абзацев, которые начинаются с красной строки. О чем повествует каждый из них?(В первом абзаце искусствовед рассказы​вает о том, что любил изображать на сво​их полотнах художник Б.М. Кустодиев. Все это нашло яркое воплощение в карти​не «Масленица». Во втором и третьем аб​зацах описывается непосредственно кар​тина (таким образом, одна мысль словно «перетекает» в другую). Причем сначала говорится о картине в общих чертах, за​тем говорится о переднем плане, затем о том, что изображено на заднем плане, как связаны между собой эти два плана. Заканчивается третий абзац замечанием о том, что многие картины художника отличаются многоплановостью, многофигурностъю. Четвертый абзац — это свое​образный вывод о том, что «Масленица» отражает и определенные черты харак​тера самого художника: жизнелюбие, оп​тимизм, любовь к русскому народу.)
•   Попробуем выяснить, как связаны эти абзацы между собой. Ведь их объединяет не только тема, не только смысловая сторона. А для этого нам нужно проанализировать языковые средства, при помощи которых абзацы и предложения внутри каждого из них связаны между собой. Обратимся вна​чале к первому абзацу. Найдите опорные слова, которые доносят до читателя основ​ной смысл этого абзаца. (Мастера начала XX века, художник Кустодиев, однообра​зие повседневного существования, русская народная жизнь, праздничное веселье, кра​сочность, картина «Масленица».)
•   Каким способом (цепным или парал​лельным) связаны предложения в этой ча​сти? Почему вы так думаете? (Цепным, по​тому что предложения словно образуют цепочку из смысловых слов.)
•   Кстати, эта цепочка будет прослежи​ваться по всему тексту, но в этом нам еще предстоит убедиться.
•   Найдите средства, при помощи кото​рых связаны предложения первого абзаца. (В  первом  предложении перечисляется то, что хотел изобразить художник, а во втором предложении эти существитель​ные заменяются местоимением «все».)
•   Обратимся ко второму абзацу. Докажи​те, что в этом абзаце использован тип речи
описание. (В этом абзаце непосредственно описывается картина «Масленица».)
•   Найдите наиболее ярко передающие смысл этого текста описательные слова: су​ществительные и прилагательные. (Полу​пейзажный-полужанровый характер, зим​ний морозный пейзаж, розовые, желтые, зеленые разводы (небо), колокольни церк​вей, темные стволы, заиндевевшие ветви деревьев, панорама пейзажа, окрашенный в розовые и голубые тона снег, быстрые хо​леные кони, нарядно убранные сани, рас​писные дуги, узорчатые возки, костюмы.)
•   Определите время и вид глаголов, ко​торые употребляются в этом тексте? (Это в основном глаголы настоящего времени несовершенного вида.) А ведь это тоже при​знак текста-описания.
•   Посмотрите внимательно на третий аб​зац. Какой тип речи используется здесь? (Тоже описание, потому что много имен существительных, прилагательных, т. е. описательных слов.) Как, при помощи чего связаны между собой первое и второе пред​ложения? (При помощи замены существи​тельных: того, что изображено на втором плане, местоимением «за всем этим».)
•   В четвертом абзаце, как вы уже успели заметить, содержится вывод. А какие час​ти речи преобладают здесь?  (Существи​тельные и прилагательные.)
•   Обратите внимание,  всего из одного предложения состоит четвертый абзац, а в нем так много существительных и прила​гательных.
•   Молодцы, ребята, вы доказали, что пе​ред нами текст-описание. Вы правильно сумели определить его тему — то, о чем го​ворится в тексте,  — описание картины «Масленица». То, что перед нами текст, доказывает и наличие трех композицион​ных частей: введения, развития действия и концовки. Причем эти части тесно связа​ны друг с другом, и мы не можем поменять их местами, поскольку одна мысль перете​кает в другую.
•   В каком абзаце автор текста особенно ярко выразил свое отношение к картине? (Автор текста постоянно упоминает о том, что художник с большой любовью и вниманием изображает праздничное весе​лье народной жизни. Он восхищается жиз​нелюбием и оптимизмом художника — об этом прямо говорится в последнем абзаце текста.)
Составление плана сочинения
В написании сочинения вам может по​мочь не только искусствоведческий текст, но и план, который мы сейчас составим. При этом будем помнить о структуре, типе, стиле своего будущего сочинения.
Коллективно составляется и записыва​ется план сочинения-описания с элемента​ми повествования по картине Б.М. Кусто​диева «Масленица».
План
1.   Введение. Художник Б.М. Кустодиев и его «веселые» картины.
2.   Основная часть. Описание картины «Масленица».
Композиция картины:
а)  передний план;
б)  задний план;
в)  противопоставление неба и земли;
г)   колорит полотна, его особенности (цвет неба, снега и т. д.)
3.   Заключение.
•  Как удалось художнику добиться ощу​щения праздника?
•   Чем мне нравится картина «Масле​ница»?
Написание сочинения
Учитель предлагает дома написать сочи​нение-описание по картине Б.М. Кустодие​ва «Масленица» или на тему:
•   «Мой любимый праздник»  (как вы празднуете свой любимый праздник, со​блюдаете ли какие-либо традиции, за что вы любите именно этот праздник);
•   «Как я праздновал Масленицу» (рас​сказать о том, как отмечается Масленица в вашей семье).
